

商洛市生态环境局柞水县分局

类别：A

对县十九届人大一次会议第 48 号建议的答复

刘天喜代表：

您提出的《关于加强乾佑河流域水质环保监管的建议》的提案收悉，现答复如下：

今年以来，全县上下深入学习习近平生态文明思想、认真践行“绿水青山就是金山银山”理念，深入贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，严格落实中省市县水污染防治工作要求，扎实推进汉丹江流域污染防治、农村人居环境综合整治及生态文明建设，从严从快依法打击各类涉水违法行为，水生态环境得到有效保护，截止 6 月底，我县乾佑河古道岭出境断面水质稳定达到地表水 II 类水质标准，县城集中式饮用水水源地水质达标率 100%。下梁镇老庵寺村地表水水质、饮用水水质、梨园甘沟饮用水源地水质均达到 II 类标准。

一、部门联动，形成监督合力。一是构建体系，夯实部门职责。坚持把保护生态环境摆在更加突出位置，牢记“国之大者”和“秦岭之训”。今年以来，提请召开县委常委会、政府常务会、县环委会等会议 13 次，及时研究部署生态环境保护工作，推动

各级各部门切实扛起生态环境保护政治责任，按照《柞水县秦岭生态环境保护责任清单》《柞水县生态环境保护责任清单》等文件要求，进一步夯实了“党政同责、一岗双责”“属地管理”和“管发展必须管环保、管生产必须管环保、管行业必须管环保”的生态环境保护工作责任。及时调整了县河长制工作领导小组，明确由县委书记任第一组长，县长任组长，县委副书记、分管副县长任副组长，县发改、财政、水利等 16 个相关部门主要负责人为成员，并对全县的河长制公示牌进行了更换；县级河长先后巡河 30 余次，分别召开了乾佑河、金钱河流域河长制工作会议，对河长制及河道管理工作进行了安排部署，并对发现的问题逐一交办，形成了一级抓一级、层层抓落实的强有力工作格局，确保了河长制工作扎实有效开展。**二是部门联动，强化执法监管。**强化部门联动，及时深入现场，按照部门职责分工协同开展联合执法，同时，以河长制及生态环境网格化监管为重要抓手，充分发挥县、镇、村三级网格员的“哨兵”“耳目”作用。持续开展排污口、河道采砂等系列专项执法检查行动，印发了《柞水县秦岭区域乱排乱放问题专项整治工作方案》，持续开展乱排乱放专项整治，严厉打击企事业单位直排、偷排等涉水环境违法行为。今年以来，各部门累计执法巡查 120 余次，巡查发现问题 20 余起，现场处置 15 处，立案查处 5 起，移送公安拘留 3 人，其中涉及污水乱排问题 2 起。加强高铁项目施工监管，开展联合执法 10 次，督促污水处理站规范运行，确保废水循环利用，下发整改 4

份，罚款 16 万元。加强河道清淤监管，形成了由县水利局、镇办、村组三级共同负责监管模式，确保河道清淤管理规范化、制度化、透明化，杜绝了商业性开采，使乾佑河河道行洪、生态安全得到有效保护。**三是摸排整治，强化问题整改。**今年以来，县河长办对辖区各镇（办）河长办进行暗访检查 2 次，发现问题 20 个，对发现的问题以县河长办名义向镇级河长进行交办，各镇级河长能够按照河长制工作要求，认真履职，对于暗访发现的问题全面整改到位。同时，印发了《关于开展入河排污口排查整治的通知》，持续推进入河排污口排查整治工作，建立了入河排污口清单，开展重点入河排污口监测与溯源分析，扎实推进排污口清理整治，严格落实工改操作系统要求，开展排污口线上审批工作。

二、加大投入，完善基础设施。一是坚持规划引领，积极争取资金。近年来，完成了乾佑河划界立桩工作，成果已经上报省、市水利部门，“一河一策、一河一档”编制完成；同时积极申报项目，坚持规划先行，制定印发了《十四五生态环境保护规划》，将水污染防治工作作为我县环境保护工作的重中之重。谋划了柞水县城市集中式饮用水源地和甘沟饮用水源地保护规范化建设项目，争取到位资金 250 万元。争取秦岭生活污水治理项目资金 900 万元，新建及改造污水处理设施 19 座。有序推进乾佑河沿线污水管网建设，制定管网建设计划，加强污水处理设施运行管理，确保农村生活污水应收尽收，得到有效处理。二是坚持项目

建设，完善基础设施。实施了石镇大桥污水倒虹吸管项目、乾佑河水生态综合治理项目等4个丹江等流域污染防治工作计划项目，总投资875.15万元，其中3个项目已经完工。实施了王家沟、巴山沟、三道井、学府路污水管网改造工程，对县城纸坊沟水毁污水管网进行了修复，完善了下梁镇明星社区异地搬迁安置点污水收集设施，确保了新旧城区生活污水应接尽接。铺设了营盘镇安沟污水管网9.3公里，保障了安沟新村生活污水得到有效收集。目前乾佑河流域建成集中式污水处理设施10座，均能稳定运行，有效确保了居民集中区生活污水有效处理。同时我县结合乡村振兴战略，已将居民污水未收集部分管网及处理设施建设纳入农村污水处理设施建设规划和年度计划，并通过“PPP”模式，进一步完善村镇居民生活污水管网及处理设施建设，规范整治污水乱排现象，确保乾佑河水质安全。**三是坚持企业主体，持续治污减排。**全面夯实企业主体责任，加强水污染治理，持续推进治污减排，污水处理厂处理能力达8000吨/天，完成提标改造，出水水质稳定达到一级A标准。垃圾填埋场配套建设了渗滤液处理设施，达到稳定运行，定期开展水质监测，地下水及出水水质稳定达标。盈龙、欧珂、县医院、中医院、三八妇乐等5家乾佑河涉水企业均配套建设了污水处理设施，达到排放标准后，经过市政管网进入污水出厂二次处理排放。高度重视乾佑河主要支流工业集中地的排查整治，扎实开展了三元沟区域环境综合治理，制定了整治工作方案，建设了三级沉淀池，对道路降尘及汽车刹

车路面污水进行收集处理。

三、广泛宣传，实现全民共治。一是一以贯之地深化创建成果，努力做好“讲解员”。按照日常宣传和节日宣传相结合、线上宣传和线下宣传相辅佐、常规宣传和重点宣传相促进的原则，围绕打好污染防治攻坚战等重点工作，紧扣“创建国家生态文明建设示范县”主题，在秦岭保护日、六五环境日、世界水日等重要节点，开展“共建清洁美丽世界——创建国家生态文明建设示范县”生态环境保护主题摄影展、环保设施公众开放日、环境咨询服务一条街等环保宣传活动，发放环保书籍 6700 余册，宣传彩页 3000 余份，悬挂宣传横幅 80 条次，刷写大型宣传标语 110 副，环保手提袋 2000 余个，出动执法宣传车 60 台次，解答群众咨询 2000 余人次，充分调动公众的积极性、创造性，让公众全面参与到生态环境保护中。**二是一心一意地开展普法宣传，努力做好“服务员”。**全面落实“谁执法谁普法”工作职责，深入欧珂、盘龙、污水处理厂等重点企业开展“服务企业、送法上门”活动。依托县生态环保志愿服务队，先后在社区、乡村、广场、学校等地开展环境卫生整治、法规政策宣传等各类环保志愿服务 8 次。**三是一如既往地加大宣传力度，努力做好“宣传员”。**截止目前，在中国城市网、秦岭生态环境保护网、商洛日报等中省市县级媒体网站、杂志报刊累计发布环境信息宣传报道 200 余篇，全面营造社会关注的良好舆论氛围，引导人民群众自觉履行环境保护责任，为构建现代环境治理体系凝聚强大的社会支持力量。

下一步，我县将继续加大生态环境保护力度，深入贯彻落实习近平生态文明思想，以最坚决的态度、最务实的举措、最扎实的作风，以抓铁有痕、踏石留印的作风保护好秦岭水生态环境，使乾佑河成为康养柞水有机组成部分和美丽的风景线。

以上是我局对您建议的答复，如有不妥之处请您批评指正。

感谢您对我县生态环境保护工作的关心、支持和理解，欢迎您继续对我县的生态环境保护工作提出宝贵的意见和建议。



主管领导姓名：黄 鹏 联系电话：4322461

经 办 人姓名：汪 刚 联系电话：4358918

单位电话：4322461

抄送：县人大办，县政府办。

商洛市生态环境局柞水县分局

2022年7月18日印发